

■教育时评

文·何勇

惩治“高考移民”不能只罚孩子

连日来,内蒙古自治区清退上千“高考移民”一事引发社会关注。“考前清退了1465人,考试当中又查出近40人,今年已查出‘高考移民’1500多人。”内蒙古教育招生考试中心考务处处长张培文说。记者调查发现,这些“高考移民”的家长多为公职人员,各种“移民”手法也在不断翻新。(6月12日《北京青年报》)

毫无疑问,“高考移民”严重破坏了教育公平、高考公平,尤其是有能力玩“高考移民”把戏的都并非一般家庭,而是社会的权贵阶层,这意味着“高考移民”在实质上挤压了寒门子弟向上流动的机会。但是,按照过去各地对“高考移民”案件的处理,一般只是取消录取资格,对于被高校录取的考生取消学籍,仅此而已,并没有其他的附加处罚措施。这使得“高考移民”的违法违规成本太低,被发现了考生及其家长也不会吃什么亏,反过来纵容和助长了社会上的“高考移民”之风。

实际上所有人都很清楚,“高考移民”主要不是孩子在作怪,而是家长在欺瞒,通过造假手段给孩子骗取异地高考机会。而且,“高考移民”能够成功骗得异地高考机会,关键是得到了公安、教育、学校等诸多部门的“配合和支持”。

因此,要严惩“高考移民”行为,不能止于取消“高考移民”考生的录取资格,不能只是让孩子付出代价,还必须深挖追究,让在“高考移民”案件中负主要责任的家长付出应有的代价。一方面,对于“高考移民”考生的家长要追责,应当以诈骗罪追究他们的法律责任,这一点可以通过完善法律方式实现。同时,对于像是内蒙古这次曝光的“高考移民”案件中,大多数“高考移民”考生的家长是公职人员,那么还应当将这些家长开除公职,切实提高“高考移民”的违法违规成本。另一方面,对于在“高考移民”中提供帮助和便利的公安、教育、学校等部门的工作人员要追究责任,必须以伪造、变造、买卖国家机关公文、证件、印章罪,以及受贿罪、玩忽职守罪和渎职罪追究他们的法律责任,将他们绳之以法。

■图片故事

吉林:高招咨询会人气旺



6月14日,考生家长在吉林财经大学咨询台前查阅信息。当日,吉林省2015年普通高招招生咨询会在长春理工大学举行,此次高招咨询大会吸引了包括多所“985”“211”院校在内的120余所高校参加,前来咨询报考政策的考生和家长络绎不绝。 新华社记者 林宏摄

自主招生这把尺子,到底要怎么量

■将新闻进行到底

文·本报记者 张盖伦

6月14日,北京航空航天大学新主楼G座的楼下,来自辽宁的符先生等待着正在面试的儿子。北航的自主招生以参观+笔试+面试的形式进行,考生需要参加一个至少两天的夏令营。“高考完就过来了。很多学校都这几天考试,儿子就只参加了北航这一所。”符先生说,“不过自主招生放在高考之后,孩子的负担确实小了。”

难度……符先生看起来轻松许多。儿子没有做什么特别的准备,也没琢磨过前几年的考题,更不用说参加什么自主招生培训。他儿子成绩好,在学校里就是优等生,符先生坦言,这次是抱着“能降分最好,不降也没事”的心态来的。“算是保底吧。”



6月14日,在东南大学完成该校自主招生测试笔试的考生和家长一起听取专业介绍。当日,南京大学、东南大学、南京理工大学、南京航空航天大学、河海大学、南京农业大学等一批南京高校分别举行自主招生测试,来自各地的高考生再次走进考场。2015年起,高校自主招生改为高考之后进行。而随着“华约”“北约”等自主招生联盟的解散,全国百余所院校转而各自组织测试,很多学校发生考试时间“撞车”现象。 新华社记者 孙参摄

给优秀的学生一份“保险”

北京市朝阳区高三生赵楠(化名)报考的是北大的博雅计划。该计划在招生简章中明确要求,申请学生应该学业成绩突出、基础学业成绩原则上应位居全年级前1%以内。赵楠的成绩基本上稳居年级第一。“没怎么进行针对性的准备,因为根本不知道他们想考什么。”赵楠在微信里发来一个微笑的表情。不过,她的“淡定”也有道理,根据赵楠的平时成绩,只要高考发挥正常,裸分也能上北大。

北大的自主招生简章要求,学生必须要在竞赛中获奖,或者在专业实践中取得优异成绩;清华大学规定,学生要么应在学科竞赛中具有突出特长,要么在科技发明、研究实践、文学创作、创新创业等方面具有突出表现,或者在语言、逻辑、智力、记忆、国学等方面具有特殊天赋或才能。

大学等高校组成的“华约”自主招生试卷的难度是326颗星。至于面试,则是更进一步地考查个人能力,其中重要部分是考查学生对于社会的参与感。“你可以因为学业繁忙而疏于参与社会活动,但你应该有一

双关注社会和思考社会问题的心。”陈祚同总结说,北大清华等名校希望通过自主招生,找到那些能够脱颖而出且对高难度题目同时对社会怀有责任感的学生。“如果能有突出的创新能力、科研能力,更容易获得老师的青睐。”

能力考查依然是重点

13日,1000多名考生参加了北大自主招生考试的笔试。其中一些考生迎来了“量身定制”的考试科目。北大在此前的初审阶段经过四轮审核,筛选出了20名科创类和39名文学特长生考生,当日的考试中,文学特长类的考生用了3个小时完成了专门的写作测试。

一题则是让考生答出什么是“诸子百家”,并阐述其中几家的观点。如果有相关积累,这两题难度系数不算太高。面试题也是从专业出发。汉语言文学的学生被要求评价梁启超和伏尔泰,国学专业的学生被问到怎么理解“存天理灭人欲”,物理学专业的学生需要去实验室动手做实验……

评价的尺子需要继续“打磨”

今年的自主招生,普遍弱化了笔试,也是为了让学生的潜质和能力能够更大程度得到展现。记者查阅各所学校自主招生简章,有部分学校在简章中明确了笔试面试分数比例。以中国人民大学为例,除了物理学和材料物理的面试分数占到40%以外,其他所有专业的面试分数均占到了50%或者更高。考古学的主要考核内容,还包括参观博物馆和考古工地实践。

育的双重功能。研究型大学自主考试内容涵盖面广,注重考核综合素质、创新潜能,在考试中紧扣时事和社会热点,这也使得一些中学更加有意识地培养学生的创新性和求异思维,让学生在埋首书堆之外,也抬眼看看,这个社会正在发生什么。

西南科大推动校企深度融合

科技日报讯(刘芳池 李卫锋)6月9日,西南科大农学院校企共建研究所企业需求对接暨2015年企业攻关项目发布会在该校举行。在会上,该校副校长唐国表示,本次校企对接和项目发布会,是学校在深化校企合作机制推动校企深度融合的又一次创新,是农业相关产业与学校环境、信控、制造等多学科的对接联合,也是推动和促进以企业需求为导向的校内协同创新的重要措施。学校农学院(代)院长侯大斌介绍了该校农学院的基本情况和思路。参会企业负责人分别介绍所在企业的基本情况、发展规划和需求。

清华创业实战课孵化40余企业 融资超八千万

科技日报讯(记者林莉君)专注智能牙刷的希澈科技获得200多万融资,专注智能单车的轻客获得400多万融资。6月11日,清华科技园和清华大学经管学院联合开设的清华创业教育课程之“创业行——清华大学2015《创办小企业》课程结业交流会”上,两家创业团队当场和投资人签约。至此,该课程开办5期以来,选课的近91支团队中已有半数以上成立公司,通过课程直接或间接获得投资的团队超过20个,融资总额超过8000万元。

《创办小企业》作为清华大学创业教育系列中偏重创业实战演练的课程,本身相当于一个“微型孵化器”,旨在培育具备创新精神的创业者和孵化拥有核心竞争力的创业企业,从而搭建“教育+孵化+投资”三位一体的创新创业平台。该课程由清华科技园的企业家、投资人和清华大学经管学院教师共同授课、辅导创业团队,学生进入《创办小企业》课程的选拔工作直接由参与课程的风险投资家们评定。

金额为2000万元“创业银行”孵化基金,将用于投资遴选出的优秀创业团队及其商业计划,引导和组合其他风险投资公司的投资,并配以专业投资人提供后续辅导,帮助团队更好、更快地实现他们的创业梦想。

娃娃们的“文化遗产日”



6月13日,参加京剧体验团的小学生在北京市朝阳区芳草园国际学校教育辅助中心参加“非遗嘉年华”开幕式的戏曲演出。当日,我国迎来第十个文化遗产日。北京市朝阳区举办“2015非遗嘉年华”,20余位“非遗”项目传承人应邀与400多名学生及家长共同参加活动。活动主办方还成立非遗传承教育合作联盟,在学校开办“非遗”体验社团,让更多孩子了解祖国优秀传统文化。 新华社记者 张旭摄

“最强大脑之战”落下帷幕 我国选手摘金夺银

科技日报讯(记者申明)为期4天的第39届ACM/ICPC国际大学生程序设计竞赛全球总决赛近日在摩洛哥马拉喀什落下帷幕,经过来自全球128支队伍的激烈角逐,来自俄罗斯圣彼得堡信息、光电、机械学院夺得全球总冠军。清华大学、北京大学、上海交通大学分获金、银、铜牌。

时的创意、团队精神和创新能力,让学生在压力下检验自己的行动力。”西北工业大学计算机学院副院长杜承烈告诉记者。竞赛挑战由三名大学生组成的团队在短短5个小时内解决13个复杂的真实问题。参赛团队将在逻辑、战略和心理承受力方面接受严峻的考验。团队成员要一起对问题的难度进行排序,推断出要求,设计试验台并开发软件系统,在专家裁判的严格审核下解决问题。

第六次夺冠的圣彼得堡信息、光电、机械学院实至名归,他们成为ICPC有史以来获得冠军数最多的学校,而且还答对了所有13道题,创下新的“大满贯”记录。北京大学则以5分钟时间解出第一道题目,获得全场最快解答题。这一速度快得不可思议,以至于赛事的主要组织者、ICPC执行总监 Bill Poucher“夸张”地说:“5分钟我连题目都还没有读完。”